

40

СЕКРЕТНО

Экз. № 2

Комитет государственной безопасности
Литовской ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об итогах агентурно-оперативных и организационных мероприятий Ионавского РО КГБ Литовской ССР
за 1985 год

В отчетном году агентурно-оперативные и организационные мероприятия оперативным составом райотделения осуществлялись под руководством РК КП Литвы в свете решений XXVI съезда КПСС, апрельского Пленума ЦК КПСС, установок Всесоюзного (май 1981 г.) совещания руководящих работников органов и войск КГБ, решения Коллегии КГБ СССР от 30 ноября 1983 года, требований приказов и указаний КГБ СССР и республики, с учетом сложившейся оперативной обстановки.

Оперативная обстановка в районе характеризуется ~~особенностями~~ следующими. На территории района расположено производственное объединение "Азот", имеющее важное народнохозяйственное значение для экономики страны, уязвимое во взрывопожароопасном отношении.

На территории района дислоцируются 14 воинских частей, в том числе один режимный объект, имеются два военных аэродрома. Через железнодорожный узел осуществляются воинские и специальные перевозки.

В районе учтено свыше 230 лиц судимых за ООГП и значительное количество вернувшихся из мест спецпоселения, 50 лиц немецкой национальности, некоторые семьи немцев как Черры вынашивают эмиграционные намерения, отдельные из них заслуживают оперативного внимания органов КГБ. В гор. Ионаве проживают два бывшие агента гитлеровской разведки, один из них Индрискус изучался по личному делу.

В строительных организациях города работает свыше 330 условно осужденных лиц.

Отмечается политически вредная деятельность некоторых ксендзов, объекта ДОН Геслякаса и др., а также некоторая враждебная деятельность лиц судимых за ООГП и общесудимственные преступления, как Ионашиса и Фридрихалса. Получен пер-

вичный сигнал на Буткучея о изменческих его намерениях и заведено на него ДОП. После профилактики за изменческие настроения по ДОН ведется наблюдение за Римкусом.

С учетом выше изложенного в 1985 году нами осуществлялись следующие основные агентурно-оперативные и организационные мероприятия.

В интересах дальнейшего повышения уровня комплексного использования оперативных сил и средств по вскрытию, пресечению агентурной и иной подрывной деятельности иностранных разведок, контрразведывательная работа в окружении режимных и других военных объектов осуществлялась в тесном взаимодействии согласно имеющегося плана совместных агентурно-оперативных мероприятий с Особыми отделами КГБ СССР в/ч 73525 и в/ч 44025 и конкретных задач, вытекающих из изменений в оперативной обстановке.

В ходе этой работы активизировались агентурно-оперативные меры на выявление новых устремлений противника по добыванию сведений об этих объектах в связи с усложнением международной обстановки и некоторым перевооружением.

Дополнительно определялись каналы возможной утечки секретных сведений через гражданские учреждения и предприятия обращая особое внимание на секретоносителей из военных объектов с одной стороны и оперативные контингенты в окружении объектов с другой.

Так по первичным сигналам совместно с Особым отделом КГБ СССР в/ч 44025 с целью выявления возможного повышенного интереса к военным секретам продолжалась проверка Индреяускаса, как бывшего агента гитлеровской разведки и Бурбене, являющейся родственницей объекта оперативной подборки "Тритона", подозреваемого в преступных связях со спецслужбами ФРГ, которая высказывала намерения временно выехать к родственникам в ФРГ и там остаться. В связи с осуждением Бурбене условно на 2 года лишения свободы за общеуголовное преступление и работой на стройках в спецкомендантуре Ионавского РО ВД, её изучение осуществлялось взаимодействии с указанной спецкомендантурой.

При этом каких-либо новых интересующих данных в отношении указанных лиц не получено. Дальнейшая их проверка прекращена и материалы приобщены к литературному делу.

С агентами "Стялонас", "Артурас", "Витас" и кандидатом на вербовку "С" включенных в резерв специалистов на выезд за границу, проводилась целенаправленная работа в плане подготовки для конкретных заданий в случае их выезда.

Кроме того агент "Артурас" имеет возможность выехать по частной визе к родственникам в ФРГ, а агенты "Витас" и "Стяпонас" - в США, поэтому их подготовка проводится также соответственно по планам "Вектор-2" и "Кедр-2".

Агент "Ромас" совместно со 2 Управлением КГБ Литовской ССР успешно подводился к двум иностранным корреспондентам аккредитованным в Москве, которые 18-20 января с.г. посещали г. Вильнюс.

При подводе к инокорреспондентам "Ромас" проявил разумную инициативу и настойчивость. Четко и неукоснительно следовал отработанной ему линии поведения.

В процессе контактов "Ромаса" с инокорреспондентами были выявлены их осторожные попытки получения информации социально-политического характера о республике. Появились перспективы дальнейшего использования агента в разработке указанных иностранцев с нейтральных позиций. Работа с агентом в этом направлении продолжается по согласованию с 2 Управлением КГБ Литовской ССР.

В целях более глубокого изучения участников хора п/о "Азот", периодически выезжающего за границу и использования в других контрразведывательных мероприятиях завербован агент "Винцас".

Постоянно проводилась и проводится работа по положительному идеологическому влиянию в отношении эмиграционно настроенной семьи

Чепр через агента "Марта". В целях возможного склонения возвратиться на Родину Магнекене, убывшей в октябре 1984 года по частной визе к родственникам в ФРГ и не вернувшейся на Родину нами проводится соответствующая работа с её дочерью Аройи-кене и используются агентурные и другие возможности.

Изучение объекта ДОН Геслякаса продолжалась через агентов "Буклис", "Аушра", "Нямунас" в следующих направлениях: выяснить, не причастен ли он к изготовителям или распространителям антисоветских нелегальных изданий "К.Ц.Л.", "Аушра" и др., в выявлении возможных конкретных фактов другой враждебной деятельности.

В изучение Геслякаса введен вновь завербованный агент конкретных фактов враждебной деятельности со стороны Геслякаса не выявлено, изучение его продолжается.

От вновь завербованного агента по линии З отдела 5 Службы получены материалы сигнального характера в отношении Жиц-пада, Янкунаса и Суткене, которые направлены в ОКГБ по г. Каунасу для осуществления проверки.

На основании санкции руководства КГБ Литовской ССР проделана определенная положительная работа по постоянному оказанию положительного идеологического влияния на объекта дела оперативной проверки Янкунаште с которой регулярно проводились беседы профилактического и воспитательного характера. За истекший период, агентурных данных о проведении Янкунаште враждебной деятельности не поступило в связи с чем дело оперативной проверки на неё будет сдано в 10 отдел КГБ Литовской ССР. Использование её в оперативных целях признано не возможным, так как о встречах с ней рассказала своему окружению.

Также продолжается работа с объектами ДОН Слуги народа и Симонавичюс в плане проверки их изучения, воспитания и возможного постепенного привлечения к сотрудничеству с органами КГБ. В этом плане с ними согласно санкции руководства КГБ Литовской ССР также проводятся беседы.

В настоящее время от агента "Микенас" получены данные о связи Симонавичюса с Чегунаште. Это будет учитываться в дальнейших беседах с ними.

В целях совершенствования контрразведывательной работы по делам оперативного наблюдения на Розграчас, Шукшич, Рагайчу, были разработаны новые планы агентурно-оперативных мероприятий по их изучению. Для более глубокого изучения Розграчас и Шукшич из числа близких связей был завербован агент под псевдонимом "Сатурнас". Для изучения объекта ДОН Розграчас совместно с Особым отделом КГБ СССР в/ч 44025 подобран агент "Федосов" из числа военнослужащих имеющий возможность общаться с объектом и изучать его в интересующем нас плане.

В целях дополнительного укрепления агентурных позиций по объектам дел оперативного наблюдения через 2 отдел 5 Службы КГБ Литовской ССР было установлено значительное количество агентов, находящихся на связи в соседних РО и ГО КГБ Литовской ССР из числа бывших солагерников и однодельцев объектов. Некоторых из них имеется возможность использовать по изучению объектов путем маршрутизирования отработав конкретные задания.

На основании полученных изменнических намерениях условно осужденного, отбывающего наказание в Ионавской спецкомендатуре Буткяуса в мае 1985 года было заведено дело оперативной проверки с боярской "измена Родине в форме бегства за границу". В связи с повторным осуждением Буткяуса ДОН на него переслано для дальнейшего производства в Кайшядорское РО КГБ.

После профилактики ведется наблюдение за объектом ДОН №1886 — Римкусом Виргиниусом Людовичем, 1962г.р., вынашивающим изменнические намерения в форме бегства заграницу, который за кражу личного имущества граждан отбывает наказание на стройках народного хозяйства под надзором спецкомендатуры Ионавского РО ВД. 25 ноября с.г. Римкус В.Л. сбежал с места отбывания наказания. В настоящее время в контакте с ОКГБ Литовской ССР по гор. Клайпеде и спецкомендатурой Ионавского РО ВД ведется его розыск.

В настоящее время в райотделении имеется всего 11 дел оперативного учета, из них одно — ДОП, остальные дела оперативного наблюдения.

В отчетный период получено всего 60 первичных сигналов. В том числе по 2 линии 6, по 3 линии 3, по 4 линии 3, по 5 линии 20, по 6 линии 28. Из них 48 сигналов получено от агентуры, 5 от доверенных лиц, 7 от других источников. 56 первичный сигнал "проверен", 4 находится в стадии проверки.

В течении 1985 года в РК КП Литвы по многим сигналам письменно и устно представлено 25 информации.

По первичному сигналу продолжается проверка Ионасюниса 80 в прошлом судимого по ст.ст. 58-1а, 58-II УК РСФСР к 6 годам лишения свободы за антисоветскую деятельность. В ходе его проверки от агента "Петрайтис" были получены данные свидетельствующие о том, что Ионасюнис негативно настроен к советской власти, хранит издания буржуазных времен и располагает связями среди лиц, имеющих отношение к антисоветским нелегальным изданиям "Кроника католической церкви Литвы" и "Аушра". В ходе дальнейшего изучения Ионасюниса 80 в ближайшее время будет решаться вопрос о заведении на него дела оперативного учёта или же проведения в отношении его профилактических мероприятий.

По первичному сигналу тоже проверялся Жасялиса, который является фанатически верующим, ведёт подозрительный образ жизни и не исключено, что может быть причастен к распространению нелегальных изданий или другой вражеской деятельности.

В изучение Жасялиса был введен вновь завербованный агент и использовались другие возможности с целью выяснения и пресечения возможной его преступной деятельности.

В связи с убытием Жасялиса на жительство и работу в Паневежский район, имеющиеся материалы на него направлены в Паневежеский ГО КГБ Литовской ССР.

Во исполнение Указания Председателя КГБ Литовской ССР №4 от 18 февраля 1980 года проделана следующая работа:

проверка и изучение возможных кандидатов поступать в духовную семинарию Вайчюолайчес и Гайдукас проводится совместно с З отделом 5 Службы КГБ Литовской ССР и Особым отделом КГБ СССР по Прибалтийскому военному округу, Вайчюолайчес намечается завербовать в качестве агента органов КГБ.

С Чидерисом установлен оперативный контакт и проводится соответствующая работа.

С помощью агента "Буклис" дополнительно выявлен возможный кандидат поступать в духовную семинарию Станкайчес, который нами взят в проверку и изучение.

В целях розыска лиц, причастных к сожжению флага СССР в ноябре 1984 года, нами постоянно проводится агентурно-оперативная работа. На основании санкции руководства КГБ Литовской ССР было проведено мероприятие с применением литерной техники в отношении подозреваемых в преступлении лиц Могенчеса и Паллаускаса, однако положительных результатов не получено. В настоящее время проводятся мероприятия по проверке бывшего учащегося Букишского СПТУ № 61 Вильнюсского района Жюккаса возможно причастного к данному преступлению.

Постоянно принимались меры совершенствования работы по контрразведывательному обеспечению важных народно-хозяйственных объектов, агропромышленных комплексов, объектов жизнеобеспечения, транспорта и связи, объектов по 3-ей линии.

Совершенствовалась контрразведывательная работа на п/о "Азот" с целью обеспечения своевременного получения сигналов и обезвреживания враждебных элементов, вынашающих намерения совершить преступные действия в формах вредительства, диверсии, взрывов, поджигов, а также предупреждения предпосылок к возникновению негативных ситуаций в трудовых коллективах.

В связи с этим было проанализировано и обновлено обучение агентуры используемой на указанном объекте, а также более целенаправленно используется агентура и доверенные лица по линии 5 Службы - противодействию идеологическим диверсиям противника, выявлению и локализации враждебных элементов.

В результате этого от агентуры и доверенных лиц поступило значительно больше интересующей информации об создавшихся аварийных ситуациях, нарушениях технологического режима, об отдельных фактах безхозяйственности и другие, о чём своевременно информировались компетентные органы и положение исправлялось.

Так через агентуру была выявлена назревавшая негативная обстановка в цехе РЦ-2 п/о "Азот" и согласно нашей информации принятыми РК КП мерами предотвращен возможный невыход на работу работников этого цеха.

На п/о "Азот" в отчетном году планировалось создать новое резидентурное звено, однако не создовалось ввиду отсутствия подходящего кандидата.

Во втором полугодии 1985 года для монтажа оборудования на Ионавский мебельный комбинат намечалось прибытие иноспециалистов из ФРГ. В связи с этим нами проводились подготовительные агентурно-оперативные мероприятия включающие работу до приезда иноспециалистов. Однако в связи с затянувшимися сроками поступления оборудования предназначенного для монтажа, приезд иноспециалистов намечается только в первом полугодии 1986 года, что нами предусмотрено в плане агентурно-оперативных мероприятий на 1986 год.

По первичному сигналу проверялся рабочий железнодорожного цеха п/о "Азот" Фридентальс допускающий националистические и антисоветские высказывания, который 7 раз судим за общеуголовные преступления, судом признан рецидивистом, с целью выяснения не причастен ли он к организационной враждебной деятельности и пресечения с его стороны возможных враждебных акций, документации конкретных враждебных высказываний.

В связи с убытием Фридентальс на жительство в г. Венспильс Латвийской ССР имеющиеся материалы на него направлены в органы КГБ по месту жительства.

В отчетном году была усиlena агентурно-оперативная и предупредительно-профилактическая работа на важнохозяйственных объектах, объектах жизнеобеспечения, транспорта и сельскохозяйственной авиации.

Для этого были проанализированы и изучены конкретные возможности каждого агента и дополнительно выделены уязвимые участки и потребность агентуры и доверенных лиц.

Так, в управлении водоканала и канализации завербован агент под псевдонимом Ионайтис. На животноводческом комплексе агент "Кестутис", в автотранспортном предприятии агент "Сатурнас", в "Химстройтресте" - "Рача".

Согласно данным, полученным от агента "Ионайтис", принятыми мерами было предотвращено возможное возникновение чрезвычайного происшествия на Ризгонском комбинате нерудных строительных материалов, а агента "Пятрас" - в цехе аммиака № 3 п/о "Азот".

Усилена контрразведывательная работа на объектах связи с целью предотвращения утечки секретной информации выявления лиц возможно разглашающих сведения, составляющие военную тайну.

На этом участке целенаправлено используются возможности агентов "Витас", "Красницкий" и доверенных лиц, установлены хорошие деловые контакты со всеми руководителями предприятий связи.

От агентов "Витас" и "Красницкий" получены данные сигнального характера на Белолетральную и Флагманскую, как имевших подозрительные контакты с иностранцами, которые включены в план агентурно-оперативных мероприятий на 1986год.

В октябре 1985 года в Ионавском узле связи была проведена проверка состояния секретного делопроизводства. Официальной проверкой в сочетании с агентурной работой было выявлено ряд серьезных нарушений обращения с секретными документами и некоторых других, о чём составлен акт и указан конкретный срок их устранения. Такие проверки проводились в ряде других предприятий и учреждений района, где ведется секретное делопроизводство.

Во исполнение Приказа Председателя КГБ СССР № СС150 от 19 августа 1983 года "Об организации контрразведывательного обеспечения МВД СССР, его органов и внутренних войск" была завершена изучение оперативной обстановки в Ионавском ОВД, спецкомендатуре, военном комиссариате, учреждениях ДОСААФ и Гражданской обороны района, с целью недопущения проникновения противника, враждебных и других преступных элементов в эти органы.

Из числа работников офицерского состава ОВД осуществлена вербовка агента под псевдонимом "Югела", второй запланированный кандидат завербован не был в связи с избранием его секретарем партийной организации. Вместо него подобран, проверен и изучен кандидат, который будет завербован в I кв. 1986 года.

В Ионавской спецкомендатуре из числа спецконтингента приобретен агент под псевдонимом "Рача".

На остальных объектах по З линии оперативные позиции укреплены пополнением доверенных лиц.

В 1985 году проведена следующая работа организационного характера.

В целях повышения всей организационно-оперативной деятельности районного отделения работа оперативным составом планировалась по квартально.

Еженедельно проводились оперативные совещания на которых подводились итоги работы за неделю, ставились новые конкретные задачи исходя из требований поступающих Приказов и Указаний КГБ, заслушивались

оперработники индивидуально по наиболее важным вопросам контрразведывательной деятельности и в первую очередь по работе с агентурой и доверенными лицами.

На ежеквартальных совещаниях проводился анализ результатов работы с агентурой, доверенными лицами по делам оперативного учета и сигналам, а также о ходе выполнения основных агентурно-оперативных мероприятий намеченных годовым планом и другим вопросам контрразведывательной деятельности.

Во исполнение требований Приказа КГБ СССР № СО140 и предложений, изложенных в справке Инспекции при Председателе КГБ Литовской ССР № 16/1657 от 30 октября 1984 года, а также линейных подразделений КГБ республики, всеми оперработниками были проанализированы и уточнены возможности каждого агента в интересах повышения целенаправленности их использования и маневрирования ими.

При этом особое внимание уделялось постоянной проверке, обучению и воспитанию агентов, выезжавших, выезжающих и намеривающихся выезжать в капиталистические и развивающиеся страны, приобретенных из числа католического духовенства и клерикально-националистической среды, используемых в проверке объектов дел оперативного учета.

Более целеустремленно использовались агенты и доверенные лица в изучении объектов дел оперучёта, получении и проверке сигналов. Совершенствовалось взаимодействие с Особыми отделами КГБ СССР в/ч 44025 и в/ч 73525 в поиске агентуры противника.

Составлены планы по проверке, обучению, воспитанию и дальнейшему использованию вновь завербованной агентуры.

Постоянно совершенствуется анализ работы всей агентуры, усиливается контроль за её работой и результатами работы.

В течении года было осуществлено 9 контрольных явок с агентами и резидентом "Волжский", результаты которых обсуждались с оперсоставом и отражены в личных дела.

В отчетном году завербовано 7 агентов. Дополнительно приобретено 10 доверенных лиц. В работе с агентурой используется 6 явочных квартир.

На отдельных участках контрразведывательной деятельности нуждающихся укреплению агентурных позиций подобрано 5 новых кандидатов на вербовку, установлены личные контакты с ними и намечены вербовки на 1986 год.

В настоящее время в райотделении на связи имеется 68 агентов. Согласно растановке потребностей агентуры на особый период также принимались меры по укреплению агентурных позиций.

Подготовлено 5 кандидатов на вербовку "РВ". Осуществлено 3 вербовки из числа лиц неподлежащих к призыву в Особый период.

Оформлены три кандидата на оперативную работу в органы КГБ на особый период из числа офицеров запаса.

В целях дальнейшего упрочения связи с трудящимися и повышения их политической бдительности оперсоставом райотделения прочитано ряд лекций, проводились беседы.

Наряду с этим с участием руководящих работников Ионавской прокуратуры, ОВД и народного суда в Ионавском мебельном комбинате и Химстройресте проведены вечера вопросов и ответов.

В честь 40-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г. во время торжественных собраний во многих коллективах трудащихся было организовано торжественное поздравление участников Великой Отечественной войны и бывших бойцов защиты народа, лично оперработниками бывшим бойцам защиты народа были вручены ордена и юбилейные медали, поздравительные письма КГБ и подарки.

В целях более глубокого изучения первоисточников марксизма-ленинизма, анализа международной жизни, мероприятий ЦК КПСС и Советского правительства, продолжалось индивидуальное изучение и обсуждение первоисточников и директивных указаний Партии и Советского Правительства, проекта новой редакции Программы КПСС и некоторые проблемные вопросы о происходящих событиях в стране и зарубежом.

Внешкольная чекистская подготовка, воспитательная работа и военно-физическая подготовка в райотделении проводилась согласно имеющихся планов.

Согласно разнарядке отдела кадров КГБ Литовской ССР в отчетном году подготовлены и были зачислены на работу в органы КГБ Кукляускас Валюкас и Сазонов.

В настоящее время в стадии оформления находятся кандидаты на работу в органы КГБ Шимкус и Садаускас, кандидат для направления на учёбу в ВШ КГБ СССР Чивас.

В отчетном году наиболее важные вопросы оперативной деятельности разбирались на собраниях партийной организации райотделения, постоянно выявлялись и устранялись возникавшие недостатки. Постоянно принимаются меры по дальнейшему совершенствованию всей оперативно-служебной деятельности.

Начальник Ионавского РО КГБ Литовской ССР
подполковник *Банкаускас* -
3. Банкаускас

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы
Ионавского райотделения КГБ Литовской ССР
за 1985 год

В райотделении на связи находится 68 агентов.

Завербовано в отчетном году 7 агентов.

Использовано материалов органов КГБ в местной печати _____

Предотвращено чрезвычайных происшествий 3.

Осуществлено расследований по фактам чрезвычайных происшествий 1 (пожара на заводе железобетонных конструкций).

Предотвращено негативных проявлений 2.

Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 44 человек; отказано в допуске к государственным секретам 8 гражданам.

Отведено по компрометирующим материалам от поездки за границу 7 лицам.

Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры 1 и МВД 1 по материалам органов госбезопасности, в том числе по первичным материалам 2.

ПРИМЕЧАНИЕ: Других сведений согласно пунктам приложения № 2 к приказу Председателя КГБ СССР № 0754(форма А) у нас не имеется.

Начальник Ионавского РО КГБ Литовской ССР
подполковник

З. Банкаускас